
 
 
Schwerpunkte im Schuljahr 2022/23 
 
Die Schwerpunkte der Schule Eschenbach sind im Leistungsauftrag für das neue Schuljahr 2022/23 

festgelegt. Hier stellen wir Ihnen eine Auswahl von Zielen vor, die neu für das kommende Schuljahr 
gelten:  

 

1. Gesamtschule: 
 

Strategisches Ziel Neues operatives Ziel Schuljahr 22/23 

Gesundheitsförderung: Der Kanton gibt vor, 

dass Schulen sich gesundheitsfördernd und 

nachhaltig entwickelt sollen.  

 

Die Schule Eschenbach aktualisiert ihr bisheriges 

Konzept im Schuljahr 22/23, welches neu zwei Teile 

aufweist: 

• Betriebliches Gesundheitsmanagement (für alle 
Mitarbeitenden) 

• Curriculum Gesundheitsförderung (für alle Lernenden) 

 

Die Schule Eschenbach nimmt ukrainische 

Flüchtlingskinder auf und integriert diese 
Lernenden in den Unterricht vor Ort gemäss 

den kant. Richtlinien und Empfehlungen. 

 

Es besteht ein Konzept für: 

• Registrierung und Aufnahmegespräche 

• Start in Aufnahmeklasse (n) 

• Integration in Regelunterricht 

Das neue Schulleitungsmodell wird per 

Schuljahr 23/24 erfolgreich implementiert. 
 

Das neue Schulleitungsmodell (Dreiergremium) ist 

inhaltlich, personell und infrastrukturmässig geklärt.  

 

 

2. Schwerpunkte Basis- & Primarstufe 

Externe Evaluation BS/PS (Mai 21): Umsetzung Massnahmenplan 

Ziel 1: Gemeinsames Lernendenportfolio an der Schule verankern  

• Beurteilung der fachlichen und überfachlichen Kompetenzen wird verbindlich bereits in der 
Unterrichtsplanung verankert 

• Bis Ende Schuljahr 22/23 sind weitere Absprachen zur summativen Beurteilung in den Teams 

erfolgt; die Ergebnisse sind schriftlich festgehalten 
Ziel 2: Unterricht auf Leitsätze eines gemeinsamen Lernverständnisses ausrichten 

• Pädagogischer Dialog zu persönlichen und gemeinsamen Werten, Haltungen und Leitsätzen im 

ersten Semester 

• Verdichtung der Erkenntnisse und Abgleich mit den im AdL-Konzept festgeschriebenen Leitsätze; 
Umsetzungsplanung per SJ 23/24 

 

Umsetzungsschwerpunkte Unterrichtsentwicklung BS & PS 

• Weiterführung und Verankerung der gemeinsamen Portfolioarbeit 

• Konsolidierung der Schwerpunkte in «Medien und Informatik» (MIA); an der PS unterstützt durch 

die 1:1-Ausstattung der Lernenden mit Laptops 

• Einführung des neuen Mathematik-Lehrmittels «Mathwelt» an der PS  
 

Jahresmotto BS/PS:  
Das Jahresmotto 21/22 im Zeichen der Förderung der mathematisch-naturwissenschaftlichen und 

technischen Kompetenzen (MINT) hat noch viel Potenzial. Aus diesem Grund wird dieser Fokus auch im 

Schuljahr 22/23 beibehalten. An der Basisstufe heisst das Motto darum «Wir forschen weiter» und die 
Primarschule steigt mit «MI(N)T-einander 2.0!» ins neue Schuljahr.    

 
 

3. Schwerpunkte Sekundarschule 

Externe Evaluation SEK (Mai 21): Umsetzung Massnahmenplan 
Ziel 1: Strukturierten stufenübergreifenden Austausch zur Weiterentwicklung des neuen Schulmodells 

sicherstellen 

• Im Schuljahr 22/23 finden 4 x stufenübergreifende Austausche statt. 

• Deren Wirksamkeit wird Ende Schuljahr erfragt. 



 
 

 
Ziel 2: Beurteilungspraxis in ausgewählten Bereichen verbindlich machen 

• Im Schuljahr 22/23 erfolgt eine Bestandesaufnahme der momentanen Beurteilungspraxis der 

Lehrpersonen. 
 

Interne Evaluation ISS (März 22): Umsetzung Massnahmenplan 

• Stärken beibehalten und ausbauen (u.a. positives Lernklima)  

• Überarbeitung der Lernbausteine 

• Konzept der Rückgabe der Tests an Eltern klären / vereinheitlichen 
 

Infrastruktur 

• Seit Schuljahr 2019/20 arbeiten die Lernenden mit persönlichen Laptops. Es wird eine Bilanz zur 3-
jährigen Verwendung der Laptops gezogen (Bereich Erfahrungen der Lernenden im Unterricht und 

Bereich Rollout bis Rücknahme der Geräte).  


